

Международный ежегодный интернет-конкурс
"Страница семейной славы"

**Эссе «Учителя в годы Великой
Отечественной войны»**

Авторы:
Реуцкова Елена Павловна,
Московкина Елена Михайловна,
e.m.shegolkowa@yandex.ru
тел: 89289090675

2020 г.

Учителя в годы Великой Отечественной войны

Великая Отечественная война стала большим испытанием для всего советского народа. На защиту Родины поднялись все от мала до велика. Сменив строгие костюмы на военную форму, ушли на фронт и вчерашние учителя. Те, кто остался в тылу, были рядом со своими учениками, поддерживали их во всём, продолжая обучение в нелёгких условиях. Среди них - и педагоги Гапкинской средней школы.

Корольков Василий Дмитриевич. (1921-1944)

Корольков Василий Дмитриевич родился в станице Константиновской в 1921



году. Окончил семь классов средней школы. Затем продолжил обучение в педагогическом техникуме г.Константиновска. По окончании учёбы был направлен на работу в Гапкинскую семилетнюю школу. Но поработать пришлось совсем недолго. В 1941 году его призвали на службу в ряды РККА. Закончил краткосрочные офицерские курсы. Получил звание лейтенанта. Воевал в должности командира 4-го отделения, 2-го пулеметного взвода, 19-го стрелкового штурмового батальона. Был награждён

Орденом Красной Звезды: «Тов. Корольков В.Д. под сильным минометным огнем противника выдвинулся со своим отделением на огневую позицию и подавил ДЗОТ противника. Уничтожил в районе м. Шеттхемен, Восточной Пруссии, 19.10.1944 года из станкового пулемета 14 гитлеровцев, этим обеспечил быстрое продвижение наших войск». 27 октября 1944 года получил тяжёлое ранение в область грудной клетки недалеко от Кёнигсберга. Похоронен в братской могиле н.п. Черновнен.

Орлова Зинаида Кузьминична
(1915 – 2001)

Родилась в х.Гапкине. В 1941 году окончила 2 курс пединститута. А так как у неё были курсы медсестёр, то она была призвана в ряды РККА и направлена в должности медсестры в военное училище (пехотное), которое было эвакуировано из Житомира. Работала в училище с 3.07.1941-20.08.1942. В январе 1943 года в Гапкин прибыл полевой госпиталь. В этом госпитале Зинаида Кузьминична работала медсестрой с января по апрель 1943 года.



1974 гг.).

С 7 сентября 1943 года начала свою трудовую деятельность в качестве учителя в Гапкинской семилетней школе. Преподавала историю, географию и немецкий язык. Уже после войны закончила факультет иностранных языков. Стаж работы-30 лет (с 1943 по

Саратов Дмитрий Иванович
(1903 - 1967)

Родился в 1903 году в хуторе Гапкине Николаевского юрта Первого



Донского округа. Трудовую деятельность начал ещё перед войной. В 30-е годы занимался ликвидацией безграмотности среди населения. Далее работал учителем географии в семилетней Гапкинской школе. Пользовался большим уважением односельчан и учеников школы. Был призван в ряды Красной Армии в самом начале войны. Получив ранение, прибыл домой на излечение. В это время район оккупировали немцы. 28.01.1943 года был мобилизован в понёсшую большие

потери 315 стрелковую дивизию. Служил в 5 Уд. А 315 сд 1328 бат в звании рядового. Его сын тоже сражался в Красной Армии. Дома ждала его жена Екатерина Петровна. В ходе кровопролитных боёв на Миус-фронте в районе

Саур-Могилы 30.07.1943 года Дмитрий Иванович попал в плен. Освобождён советскими войсками 29 октября 1943 года. Для прохождения дальнейшей службы был направлен в 1675 артминп 30 кд 2 УкрФ. В 1945 году награждён медалью «За отвагу».

Выписка из приказа подразделения №12 от 21.05.1945 г.: «Номера орудия 2-й батареи красноармейца Саратова Дмитрия Ивановича за то, что он в бою 29.4.45г. в районе населённого пункта Босаног, выдвинувшись со своим орудием на окраину села, поставив орудие в засаду, при переходе в контратаку танков и пехоты противника подпустил их на близкое расстояние, открыл внезапный огонь прямой наводкой совместно с расчётом подбил 1 танк, и уничтожил 1 пулемёт и до 19 солдат и офицеров противника».

Дмитрий Иванович получил тяжёлое ранение в ногу. Часть ноги была ампутирована. Учитель ходил на протезе с тростью. Продолжил трудовую деятельность после войны.

Чаленко Лариса Михайловна

(1906-1970)

Родилась в станице Константиновской Первого Донского округа в 1906 году



в семье есаула Михаила Георгиевича Куканова. До революции училась в гимназии. В 1917 году семья переехала в Ростов-на-Дону. По окончании педагогического училища была направлена в хутор Гапкин. В конце 20-х-начале 30-х годов занималась ликвидацией безграмотности. Затем много лет работала в качестве учителя начальных классов. Во время Великой Отечественной войны продолжала учить детей. Стаж работы-40 лет. Лариса Михайловна пользовалась большим уважением среди односельчан, к её мнению прислушивались. За свой труд она не раз была награждена грамотами отдела образования. Участвовала в районных и

областных педагогических конференциях.

Кожанов Вениамин Афанасьевич

(1925-1987)

Родился в хуторе Гапкине Николаевского района Ростовской области. С 1933 года по 1941 обучался в Николаевской школе. В ряды РККА был призван



после освобождения района от немецко-фашистских захватчиков. С 27 января 1943 года по 29 марта 1943 года проходил службу в 5 ударной Армии. Получил лёгкое ранение 23 марта 1943 года. В должности стрелка 46 запасного стрелкового полка 15 запасной стрелковой бригады был направлен в Сталинград 8 сентября 1943 года. Уже с 30 сентября того же года Вениамин Афанасьевич являлся курсантом Гурьевского военно-пехотного училища Астрахани. По окончании училища получил звание младшего лейтенанта. С начала 1945 года принял должность командира пулемётного взвода 3 отдельного горно-стрелкового батальона 69 отдельной горно-

стрелковой бригады. 10 апреля 1945 года был контужен и находился на излечении в госпитале № 3968, расположенном на тот момент в Бялобельске (Польша). С 25 июля 1945 года являлся командиром пулемётного взвода 31 ГСК.

В 1947 году получил звание старшего лейтенанта. 16 июня 1948 года старший лейтенант Кожанов направлен в Дальневосточный военный округ. Служил Вениамин Афанасьевич в должности командира стрелкового взвода 116 стрелковой дивизии. 25 марта 1949 года переведён в Закавказский военный округ. В 1952 году получил звание капитана. 28 июля 1954 года он уволен в запас.

Награждён орденом «Красная Звезда» в марте 1945 г, медалью «За отвагу» в декабре 1944 г, медалью «За Победу над Германией» 9 мая 1945 г, медалью «За Победу над Японией» 3 сентября 1945 г, медалью «За боевые заслуги» в 1952 году и многими юбилейными наградами. **Из наградного листа В.А. Кожанова:** «В наступательных боях с немецко-фашистскими захватчиками 21.04.1945 года выдвинул свой станковый пулемёт вперёд боевых порядков. Огнём станкового пулемёта подавил огонь 3-х огневых точек противника и уничтожил их расчёты, чем обеспечил продвижение стрелковой роты и выполнение боевой задачи. За проявленное мужество, стойкость и отвагу достоин Правительственной награды – Ордена Красная Звезда».

С 1957 по 1959 годы работал в должности военрука Гапкинской школы.

Педагоги не только нашей школы, но и всей страны, всеми силами приближали долгожданную Победу, проявляя героизм, самоотверженность, верность Родине. Они стали примером для подражания ни одного поколения учеников. Старшее поколение жителей нашего хутора до сих пор с теплотой и благодарностью вспоминает своих педагогов.